lum. Paccue. -1001. - 20 rapon (N13), -C.2

Василий БЕЛОВ:

«ХЛЕБ НЕ РАСТЕТ НА АСФАЛЬТЕ!»

ПЯТЬ говорим о кормежке. Неужели крестьянство существует только для кормежки? Вы ошибаетесь, если так думаете...

Уважаемые депутаты! Многонациональное наше крестьянство вот уже много десятилетий подряд терпеливо несет на своих плечах основные государственные тяготы и невзгоды. Так называемый «идиотизм деревенской жизни» не помешал величайшей крестьянской жертвенности во время раскулачивания, индустриализации и Отечественной войны. Сельское хозяйство великой державы еще в 20-х годах оказалось на задворках общественного сознания. Оно было превращено в заложника сталинских пятилеток.

Крестьянство всегда было безотказным донором промышленности, донором нездоровой политизированной экономики. Нынче обескровленная деревня не выдержала нового крепостного права, сельское хозяйство приблизилось к состоянию агонии. Впервые в нашей истории разруха началась в мирное время. Впервые не война, но общественные неурядицы создали угрозу голода. Пусть же позор карточной системы и позор международного попрошайничества не лягут на крестьянские головы! Вина целиком на политиках и экономистах! Крестьянство не виновато, когда государство не может принять, перевезти, сохранить и переработать урожай, когда гибнет свое отечественное зерно. Катушев везет зерно из других стран в обмен на

сотни тонн золота. Разве крестьянин виновен в том, что вагоны с мясом стоят не разгруженными, а митингующие города клянчат зарубежное продовольствие?

Безжалостная, затяжная, изнуряющая война, война региональных суверенитетов тоже начата не сельскими жителями. Эта война началась в городах, точнее, в столицах, и это она разъединила народы. Порваны прочные экономические связи, которые десятилетиями складывались между регионами. Исчезла система гарантированного снабжения. Новоиспеченная кооперация, начатая не в деревне, а в городе, вскармливает спекулянтов и финансовых воротил. Такая кооперация безжалостна к сельскому жителю. Теперь все надеются только на себя. Все хотят выжить в одиночку. Южане, к примеру, придерживают излишки зерна, тогда как комбайновые заводы останавливаются, Из-за нехватки комбикормов стремительно сворачивается производство мяса и яиц. Результат? Видите сами. Во многих местах появились сбои в снабжении людей хлебом насущным. Что будет, если вся страна, весь народ не повернется лицом к сельскому хозяйству? Если общество не освободится от спячки?

Представить не так уж и трудно. А вот что будет. Начнется голод, городское население выйдет на улицы. Так называемые демократы потребуют от правительства иностранной экономической помощи, а новые займы приблизят страну к потере го-

сударственной независимости. Все эти неурядицы приведут к ослаблению, а затем и к распаду основных государственных структур. Страна окончательно превратится в колонию, торгующую дешевой рабочей силой и остатками природных ресурсов. Все это реальности предстоящего дня!

Почему же в правительственных и президентских кругах царит олимпийское спокойствие? Безответственность пронизала все слои нашего общества насквозь, сверху донизу. Безответственны шахтеры. Безответственны министерства, сворачивающие промышленность сельского машиностроения. Безответственно ведут себя республиканские и союзные органы планирования и снабжения, финансовые органы, Безответственны Верховные Советы республик и наш общесоюзный Верховный Совет, спокойно взирающий на стремительную деградацию экономики. Посмотрите, как ведут себя средства массовой информации, Например, журнальная и газетная пресса. Есть такой журнал «Сельская молодежь». Посмотрите, чем потчует редакция этого журнала крестьянских детей (хотя бы в 1-м номере за этот год). Позорное нравственное разложение сродни сверхполитизации в интеллигентской и рабочей среде.

Многотысячные толпы на площадях забыли, что хлеб не растет на асфальте! Бастующие шахтеры, перед которыми заигрывают политические и государственные деятели, прекрасно знают, что без угля мертва наша металлургия, а без металла мертва и вся наша машиностроительная промышленность. Многие тысячи тракторов, прицепных и других машин не поставлены крестьянству -- пахарям и кормильцам страны, родным братьям тех же шахтеров. На что же надеются наши угледобытчики и их политические поводыри? Неужели на заокеанские консервированные харчи? Неужели заокеанские «тормозки» полезут в горло шахтерам, когда из-за нехватки машин гибнет свой собственный урожай? Я утверждаю, что и наши заграничные партнеры не менее безответственны, когда спокойно взирают на такое развитие наших событий, а зачастую и помогают зачинщикам забастовок.

В разгаре весна - самая святая, ответственная пора для крестьянина. Деревня наша с тревогой и болью наблюдает за городом. Крестьянин просто криком кричит. Он требует остановить стачки и забастовки, срочно помочь сельскому хозяйству машинами, стройматериалами, рабочей силой и умным советом! Надо поднапрячься и заказы на технику и горючее, на удобрения и на все хотя бы самое необходимое для деревенских детей - выполнить! Пора бы очнуться и интеллигенции всей страны. особенно работникам печати и телевидения. Интеллигенция может остановить разгул политизированных страстей, вернуть культуре ее нормальное состояние. Меня удивляют спокойствие и выжидательная тактика Президента страны и всех высших органов государственной власти. Давно пришло время выйти наконец из дремотного состояния.

Уважаемый Верховный Совет! Уважаемые депутаты! Примените наконец законы, которые сами же вы приняли по забастовкам. Сделайте все, чтобы нынешняя весна не привела к голодной осени. Иначе неминуема самая морозная и тяжкая политическая зима!

Благодарю.

(Текст выступления на сессии Верховного Совета СССР 25 марта 1991 г.)